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Salvarea p a le lo r  noastre.
S ib iiu ,  2 Iunie n.

Negreşit, că chestia cea mai în
semnată şi mai arzătoare, care pre
ocupă, care trebue să preocupe mintea 
şi inima fiecărui Român cu senti
mente curate, este astăzi chestia 
salvării şeoalelor româneşti. înţele
gem deci foarte bine îngrijorarea cea 
mare şi interesul cel viu, manifestat 
în cercuri particulare, în corpora- 
ţiuni bisericeşti şi în presă faţă de 
această chestiune. Mai ales în presă. 
S’au scris adecă multe articole în 
timpul cin urmă în z'arele noastre, 
cu deosebire în „Românul“ din Arad, 
în chestia şcoalelor, şi s’au făcut 
multe propuneri cu privire la moda
litatea, prin care s’ar putea delătura 
primejdia care ne ameninţă şcoalele, 
fapt care ne îndeamnă să ne spu
nem şi noi cuvântul şi să ne preci
zăm şi noi modestele păreri, pe cari 
le avem în această chestie.

Faptul e, că prin noua lege şco
lară, sancţionată dija din partea 
Maiestăţii Sale, ni se impun noue 
sarcini legate de susţinerea şcoalelor 
noastre confesionale, ni se cere o 
nouă completare a salarelor învăţă- 
toreşti, ni se cer sume considerabile 
băneşti, pe cari nu ştim şi nu avem 
de unde să le luăm. întrebarea care 
ni se impune este deci, că pe ce cale 
am putea procura sumele trebuin
cioase, pentru a putea satisface dispo- 
siţiunilor nouei legi şcolare, care nu 
no a prea lăsat mult timp de gândit?

Propunerile făcute în ziarele 
noastre sunt diferite. Unii sunt de 
părerea, că băncile româneşti ar tre
bui se vină întru ajutor. Acţionarii 
lor adecă ar trebui să se mulţă- 
mească în viitor cu dividende numai 
de câte 5%, iar restul, prisosul j să 
se dee pentru şcoale. Alţii au ară
tat însă şi au susţinut, că lucrul a- 
cesta nu se poate face, din mai 
multe motive.

Cea mai nouă propunere în che
stia salvării şcoalelor este apoi a

FOIŞOARÂ.
Literatură pentru tinerime.

(Urmare.)

Nr. 8. P a tr u  f r a ţ i . Dialog întocmit 
pentru copii de I .  D a r in .

In acest dialog se ilustrează cele 4 ano
timpuri, ca neşte fraţi călători. Tinăra pri
măvară, ca un pictor şi cântăreţ, vara ca 
un grădinar vestit, toamna ca un vânător 
şi iarna ca un meşter de poduri. El ar com
pleta cunoştinţele şcolarilor despre cele 4 
anotimpuri.

Nr. 9. O prişan u l. Legendă poporală de
A lec sa n d r i.

La masa lui Mihnea Vodă sunt poftiţi 
multi boeri, între cari unul cam supărat, 
spune Măriei Sale, că Oprişanul cel bogat 
din Stoeneşti ar aspira la domnie. Mihnea 
îndată trimite după Oprişanul şi dă poruncă 
să-l omoare. Dar când să i se taie capul, so
seşte dela sultan actul, prin care se destitue 
Mihnea şi se pune în domnie Oprişanul.

Legenda aceasta fiiind de conţinut is
toric, se poate ceti cu succes de şcolari, 
înmulţindu şi cunoştinţele istorice.

Nr. 10. I s te a ţă  ş i  p a ce . Poveste de I .  
M eleg anul.

Un împărat bogat ară cu un plug de 
aur. Un moşneag îl salută cu cuvintele .bun

domnului R. Cioflec, făcută în nu
mărul 106 dela 15/28 Maiu c. al zia
rului „Românul“. Domnia-sa reco
mandă înfiinţarea de bănci, sau coo
perative săteşti, în toate comunele 
noastre, recomandate de altcum de 
repeţite ori şi de domnul V. Stroescu. 
Se facem deci, ca comunele înseşi 
să-şi salveze şcoalele, din propriile 
lor puteri!

Şi după părerea noastră aceasta 
e soluţia cea mai norocoasă, aceasta 
e propunerea cea mai bună, care cu 
puţină bunăvoinţă uşor poate fi rea- 
lisată pretutindenea. E calea cea 
mai sigură, care poate se ducă la 
scopul pe care toţi îl avem în ve
dere. Pentrucă dacă comunele ger
mane şi maghiare aproape toate au 
putut să înfiinţeze asemenea institu- 
ţiuni: bănci, cooperative, reuniuni de 
înmormântare, de asigurare de vite, 
etc., de ce nu le-ar putea înfiinţa şi 
comunele noastre, cu scopul, ca o 
parte din venitele lor se fie jertfite 
pentru şcoala confesională, aşa cum 
fac şi alte confesiuni?

Şi lucrul acesta nici nu e aşa 
de greu cum s’ar crede. Avem doară 
comune, mici şi sărace, în cari ideea 
a fost de mult realisată; de esemplu 
comuna Câmpuri-Surduc, cu abia 
120 de familii, care are deja astfel 
de instituţiuni, cu ajutoriul cărora 
şi-a zidit biserica şi şcoala, şi eon- 
tribue şi la acoperirea salariului în- 
văţătoresc cu o cuotă însemnată, 
Preoţii noştri n’au deci decât să i- 
miteze pe colegul lor din comuna 
numită, lucru de altcum la care 
preoţii noştri din Arhidieceză au 
fost îndatoraţi şi prin înţeleaptă pas
torală a Escelenţei Sale, Inaltprea- 
sfinţ'tului nostru Arhiepiscop şi Mi
tropolit loan  M eţianu, dată sub nu
mărul 7983 Prez. dm anul 1909, pa
storală pe care preoţii noştri ar 
trebui să o cetească şi recetească 
de nenumărateori.

Dar s'a dat şi alt esemplu de 
imitat din partea preoţilor şi a ce- 
loralalţi cărturari de ai noştri dela 
sate, prin înfiinţarea institutului de

lucru*. împăratul crezând, că zice „bun 
lucru“ de plugul lui de aur, 11 întreabă pe 
moşneag, că ca părere are de plugul lui de 
aur. Moşneagul îşi dă părerea prin cuvintele 
următoare: „De nu va ploua în luna lui Maiu, 
nu-i vrednic o coajă de mălaiu*. împăratul 
după multă cugetare, vinde plugul de aur 
şi-şi cumpără unul de fer, iar cu banii re- 
maşi cumpără o moară, care-i aduce mare 
folos. Fiind în etate, cearcă să se însoare. 
Moşneagul, dela care cere sfat, Ii spune 
să-şi ia mai bine una săracă, dar să fie is
teaţă. Aşa şi face. Nevestei sale însă îi in
terzice, să judece vreo faptă de-a supuşilor 
săi. Ea însă nu se ţine de cuvânt, căci du- 
cându-se el la luptă, face o judecată, însă 
dreaptă, între un Sas şi un iiomân. împă
ratul sosind dela luptă, se supără nevoie 
mare pe ea şi se hotăreşte să-o alunge dela 
el. 0  petrece însă cu alaiu mare şi când 
să se despartă, ea îl îmbrăţişază şi aşa se 
împacă.

Această poveste ar fi potrivită pentru 
adulţi, sau cel mult pentru elevii şcoalei 
de repetiţie. Poezia „Moara“ care e în acest 
număr, e foarte potrivită pentru copii de 
9—6 ani.

Nr. 11. A r ic iu l ş i  vu lpea . Fabulă de
P . Isp irescu . J u d eca ta  d re a p tă  de 1. D a r iu .  
P a s ă r e a  m o a rtă . C op ilu l ş i  lu m in area .

I. Un vânător puşcă un epure, care 
moare tupilat într’un tufiş. Aci îl vede un 
arici şi cercând să-l mănânce, nu-1 poate.

credit şi economii „L u m in a“ din Si
biiu, adusă la viaţă înainte cu pa
tru ani tocmai din consideraţiuni 
mai înalte culturale-naţionale româ
neşti, cu angaj amentul luat din partea 
acţionarilor de a se mulţămi cu di
vidende de câte 5% după acţiile 
lor şi cu obligamentul, de a da din 
profitul curat în fiecare an 47% 1» 
fondul cultural arhidiecezan, înteme
iat pentru ajutorarea şcoalelor noa
stre confesionale. Se stărue deci cei 
chemaţi, ca băncile cari se înfiin
ţează de nou prin ţinuturile româ
neşti să fie pu36 tot pe asemenea 
baze.

Afară de aceasta s’ar mai pu
tea apoi spori, cu ceva mai mult 
zel şi mai mare interesare, şi fondu
rile bisericeşti pretutindenea, mai a- 
les dacă s’ar administra ele mai cu 
multă conştienţiositate şi dacă pre
oţii ar lucra la sporirea lor tot după 
îndrumările cuprinse în suscitată 
pastorală arhierească, din care ţi
nem să le revocăm în memorie şi 
cu ocasiunea aceasta punctele ur
mătoare:

„4. Recomandăm, ca preotul să 
încerce a întreprinde şi alte binefaceri 
folositoare în parohie, cari să-i eter
nizeze numele pănă în cele mai de
părtate timpuri( anume:

a ) fiecare preot să facă în pa
rohia sa fond de bucate, iar pe unde 
se află vii, fonduri de vin, pentru 
multele trebuinţe ale bisencei;

b) fiecare paroh să înfiinţeze 
reuniuni de înmormântare, în frun
tea cărora să fie preotul eu ajuto
rul învăţătorului, al epitropului, sau 
altor bărbaţi de încredere;

c) în fiecare parohie să se în
fiinţeze şi reuniuni de femei pentru 
înfrumseţarea bisericei, pentru con
servarea crucilor de câmp, pentru 
închiderea şi înfrumseţarea cimite- 
rului, pentru ajutorarea şcolarilor 
săraci, pentru ajutorarea săracilor 
din parohie şi alte asemenea.

In fruntea reuniunilor femeeşti 
să fie de regulă soţia preotului, şi

Intâlnindu-se cu o vulpe, o roagă să-I facă 
ea în bucăţi şi să-i dea şi lui ceva. Vulpea 
vicleană mâneă singură epurile. Dealtădată 
păcăleşte ariciul pe vulpe, învăţându-o să-şi 
bage piciorul în cursa pusă de vânător.

Ii. Într’un oraş un tinăr, care locuia 
în rândul de jos al casei, voind să se în
soare, roagă pe tatăl său, care locuia în 
rândul cel de sus al casei, să-i lase pe el 
pentru câtva timp In locuinţa din etaj, căci 
mai târziu se va muta iar în cel de jos. 
Bătrânul se învoeşte, dar să vezi, tinărul nu 
vrea să mai ştie de înţeles. In cele din 
urmă singur împăratul intervine şi le face 
pace.

I. Fabula lui Ispirescu e în stare şi 
să educe, dar şi să facă cunoscută limba 
lui la înţelesul copiilor dela şcoala poporală.

II. „Judecata dreaptă“ e mai potrivită 
pentru elevii de repetiţie.

III. Fragmentul „Pasărea moartă*, o 
mică poveste, trezeşte în inima micilor şco
lari mila faţă de animale, dar mai cu seamă 
faţă de paserile cântătoare, cari în timpul 
nostru par a se rări.

IV. Poezia „Copilul şi luminarea* încă 
e bunicică.

Nr. 12. C opilu l cerşito r. Istorioară mo
rală, de D . L ă p ă d a t .  M a i  bine ceva decâ t 
n im ic . Fabula de A . P a n n . L eu l la  vâ n a t. 
Fabulă de D o n ic i.

I. Un copil rămâne orfan In etate de 
4 ani. Merge în piaţă, doar se va milostivi

numai dacă aceasta ar fi prea ti- 
nără şi încă neexpertă, să se caute 
în parohie altă femeie, mai cu au
toritate, rugându-se aceasta a se 
pune în fruntea reuniunei.

Reuniunile de femei se pot face 
şi dacă se vor angaja la început 
măcar numai 5 — 6—7 femei mai 
fruntaşe, cari apoi cu încetul vor 
atrage lângă ele şi pe altele, cât 
mai multe.

Fiind cunoscut câte lipse şi tre
buinţe au şi bisericile noastre, pen
tru a veni şi în ajutorul acelor lipse, 
fiecare din aceste reuniuni să inducă 
în statute, că va închina şi fondu
lui bisericesc din parohie câte 5 —10% 
din acele venite, pentru multele 
lipse ce le are biserica.

5. Când în vre-o comună s’ar 
vinde careva pământuri prin licita
ţie, ori şi din mână liberă, dacă 
n’ar fi prea scumpe să le cumpere 
biserica, dela care după timp să le 
poată răscumpăra proprietarii de 
mai nainte. Dacă biserica n’ar dis
pune de bani, să împrumute dela 
vre-o bancă, ori dela Consistor, ca 
să nu scape ocazia din mâni.

6. Dacă în comuna s’ar înfiinţa 
vre-o bancă nouă, preotul să stărue 
a se compune statutele acelei bănci 
după ale băncii „Lumina“, ca din 
venitul acelei bănci să se dee şi bi
sericei parohiale măcar 10—20% 
spre scopuri de binefacere.

7. La ocaziuni binevenite preo
tul să îndemne pe poporenii săi cei 
mai cu stare şi fără de copii să 
doneze câte ceva la biserică, măcar 
după moartea lor, pentru pomeni
rea lor la sfântul jertfelnic, pentru 
eternizarea memoriei lor. Pentru a 
îndemna şi cu fapta pe poporeni la 
aceasta, începutul să-l facă însuşi 
preotu1, donând şi el ceva din ago
nisita sa, arătându-şi şi prin aceasta 
dragostea sa cătră biserică şi popor, 
dela cari are onoarea şi dotaţiunea 
de care se bucură. Astfel fac şi preo
ţii altor confesiuni.

Pentrucă oamenii să se şi în
demne la aceasta, preotul să-şi ţină

cineva cu el. Bogaţii nu se uită la el, ci îl 
îngrijeşte câteva zile o văduvă săracă. Când 
aceasta nu-1 mai poate îngriji, se duce la 
biserică, căci era tocmai ziua de Crăciun. 
Aici îşi uită de toate cele lumeşti şi roagă 
pe Mântuitorul, să-l scape de neajuns. Isus, 
ascultând rugăciunea lui, îl cheamă la el, 
scăpându-1 de^năcaz.

II. Doi ţărani se iau în sfatul umeri
lor. Pe unul îl învaţă muerea să ceară plată 
multă la lucru, iar pe celalalt să lucre şi 
să nu trândăvească. Cel dintâi fiind cam 
scump nu capătă lucru, al doilea Insă da.

III. Leul, lupul, vulpea şi cânele pleacă 
la vânat în tovărăşie. Găsind un cerb, leul 
de împărţit îl împărţeşte în 4 părţi, dar nu 
dă la tovarăşi nimic.

Nr. 12 e potrivit în întregime pentru 
biblioteca şcolarilor, istorioara morală pentru 
conţinutul ei moral, fabulele pentru conţi
nutul instructiv.

Nr. 13. I r i fo n  ţig a n u l ş i  p o p a . Poveste 
de N . C lonţn . Ţ ă ra n u l ş i  vu lpea . Fabulă D .
V. C a rp . C o p ila ş i cu in im io a ră . C. P opescu .

I. In postul paştilor ţiganul Trifon, 
umblând la cerşit, se întâlneşte cu popa, 
cu care bucuros ar fi voit să nu se întâl
nească. Popa îl îndeamnă, să vină şi el la 
spovedanie, ca toţi creştinii adevăraţi. Ţi
ganul ascultă de preot, se duce la biserică, 
se spovedeşte, dar când zice Tatăl nostru, 
uită să-şi facă cruce. Popa Ii promite un
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de cea mai sfântă datorinţă a înde
plini cu punctualitate şi pietate po
menirile celor ce vor fi făcut şi mai 
nainte, ori cari vor face în viitor, 
asemenea daruri sfintei noastre bi
serici“ ..

Augmentarea fondurilor biseri
ceşti s’ar putea face apoi şi pe altă 
cale. Dela anul 1860 încoace, deci 
de 53 de arii, Arhidieceza noastră 
a distribuit şi distribue anual câte 
şase stipendii de câte o mie coroane. 
In 53 de ani a dat deci peste 20o,000 
coroane. Fundaţiunea Gozsdu iarăşi, 
de patruzeci de ani de când esistă, 
a dat stipendii în sumă de peste 
două milioane coroane. Asemenea 
şi consistoriile gr.-ort. române, şi 
cele gr.-catolice, vor fi dat, în ulti
mii 40 de ani, daca nu mai mult, 
cel puţin 700,000 coroane, ca sti
pendii. S’au dat deci peste tot vre-o 
trei milioane de coroane, ca stipen
dii. Dacă acum preoţii, în ale căror 
parohii s’ar sfla unii ori alţii dintre 
foştii stipendişti, astăzi oameni în 
stare bună, pe urma stipendiilor a- 
vute, le-ar cere ajutoriul întru spo
rirea fondurilor bisericeşti, nu cre
dem să li se poată denega cererea.

Din toate acestea resultă, că 
dacă preoţii şi învăţătorii noştri, a- 
cum destul de bine salarisaţi, s’ar 
pune mai cu deadinsul pe muncă, 
şcoalele ar putea fi salvate fără 
multă greutate. Să aibă preoţii şi 
învăţătorii noştri pururea în vedere 
faptul, că perzând noi şcoala, per- 
dem poporul, şi atunci remân şi ei 
păstori iară turmă, dar şi fără plată, 
şi păcătuesc greu in contra bisericii, 
în contra neamului şi în contra lor 
înşişi. Să-şi încoarde deci, acum, în 
ora a unsprezecea, toţi toate pute
rile, pentruca să se poată face sal
varea şcoalelor noastre confesionale, 
pe căile indicate mai sus, ori şi pe 
altele, cari se vor mai indica.

Procesul I^ulcács Déssy. In pro
cesul domnului pnm-ministru Lukács inten
tat deputatului Déssy pentru calomnie, pro
cedura de dovedire a fost terminata Vineri, 
iar Sâmbătă a rostit procurorul rechisitoriul 
şi deputatul Dr Vázsonyi vorbirea de apă
rare. Sentinţa va ti pubicată mâne, Marţi, 
la orele 12. Oricare va fi cuprinsul sentin
ţei, posiţia guvernului pare a fi sdruncinată, 
din motivul, că domnul prim-ministru a ne
gat categoric In dietă, că vre’o bancă mare 
hudapestană ar fi plătit ceva In cassa par
tidului muncii, iar în cursul procedurei de 
dovedire în procesul seu contra lui Dé3sy 
a ieşit la iveală, că da, a plătit o bancă 
mare budapestană patru milioane şi 800.000 
coroane în cassa partidului muncii. Dom
nul ministru-president Lukács a plecat eri 
la Viena, şi a fost primit in audienţă 
din partea Maiestăţii Sale. Audienţa e a- 
dusă în legătură cu procesul.

purcel, dacă va veni la el acasă şi-şi va pu
tea face cruce, cu cuvintele: „Mărire Ta
tălui şi ........“. Ţiganul se duce la popa
acasă, dar la sfârşitul rugăciunei uită pe 
Fiul afară. La aceasta preotul râde şi-i dă 
purcelul.

II. Un ţăran găseşte în câmp un puiu 
de vulpe, a cărui mamă nu de mult a fost 
împuşcată de vânător, I se face milă de 
puiu, II duce acasă şi-l creşte. Cu timpul 
deveni vulpea mare şi îi mâncă toate găi
nile din curte. Ţăranul o pedepseşte aspru, 
şi-i dete drumul cu cuvintele: „Lipseşti dela 
mine, vespe veninoasă I In ioc să-mi fac bine, 
mi-ai făcut un rău*.

Povestea Trifon ţiganul şi popa, în
trucât In ea se amestecă lucrurile sfinte cu 
glump, nu e nici decât potrivită a se da în 
mâna copiilor.

Fabula şi poezia însă e foarte po
trivită.

Nr. 14. B ă tr â n i i  să ra c i, d a r  oneşti. Po
veste. M ircea  cel m are  ş i so lii. Legendă de 
D . B o lin tin ean u .

Trăia odată aproape de Galaţi, cojo- 
cariul Mircea, cu soţia sa. Ei erau oameni 
săraci, dar de omenie, încât erau de pildă 
în acel ţinut. Biata căsuţă, carea o aveau, 
fu arsă în vremea răsboiului cu Turcii, şi 
ajungând la sapă de lemn, s’au mutat în sa-- 
tul vecin, unde duceau o viaţă foarte sărăcă
cioasă, cu toată sârguinţa lor. Trecând odată

P a c e a  e  le g a tă . Vineri la orele 12 
din zi reprezentanţii Turciei şi reprezentanţii 
statelor aliate balcanice au subscris preli- 
minarele de pace in Londra, în palatul în 
care au fost purtate până acuma petractă- 
rile de pace. Amănuntele au remas se fie 
stabilite într’o conferenţă, care se va ţinea la 
Paris. Răsboiul statelor mici balcanice cu 
Turcia e deci terminat. Turcii sunt scoşi 
din Europa, remânând In posesiunea lor nu
mai Constantinopolul cu o mică fâşie de 
pământ european, şi Dardanelele, probabil 
numai până când puterile mari europene 
vor putea să cădă de acord, că dintre ele 
care să pună mâna şi pe acestea, iar în
vingătorii Turcilor au se facă acuma între 
ei împărţirea teritorului cucerit dela Turci. 
Prin bună înţelegere, ori prin răsboiu, — cum 
vor vrea şi cum li se va putea.

Cvincvenalele preoţilor,
Intre proiectele de lege, cari au fost 

presentate dietei ungare în şedinţa din 26 
Maiu nou, se află şi proiectul de lege al 
domnului ministru de culte şi instrucţiune 
publică la n k o v ich  B é la , referitor la acor
darea de cvincvenale pe seama preoţilor 
aparţinători confesiunilor recunoscute de 
lege. Durere, nici acest proiect de lege nu 
a fost contemplat şi alcătuit astfel, ca el 
să provoace vre-o mulţămire generală, ci 
are disposiţiuni jignitoare pentru o parte a 
preoţimei noastre şi peste tot pentru bi
serica noastră. E disposiţia, că cvincve
nale se stabilesc numai pe seama preoţilor cu 
cvalificaţie deplină, opt clase şi maturitatea, 
nu şi pentru preoţii cu pregătitri mai mo
deste, cu toate că şi ei fac bisericii şi 
statului aceleaşi servicii, pe cari le fac 
ceialalţi, şi disposiţia, că guvernul e îndrep
tăţit Ia viitor a sista orice întregire de salar 
pentru parohiile cu mai puţin decât 300 de 
suflete. Ne reţinem deocamdată dela o 
mai amănunţiţă esaminare a proiectului de 
lege, ci’i publicăm în întregime, spreŢirienta- 
rea celor interesaţi. E următoriuf:

P ro iec t de lege despre u rcarea  com pe
tenţelor p reo ţeş ti p r in  cvincvenale.

§ 1. Pentru completarea hotărârilor 
referitoare la întregirea venitelor preoţeşti 
cuprinse în art. de lege XIV din 1898 şi 
VIU din 1909, legea stabileşte cvincvenale  
preoţilor aparţinători confesiunilor recunos
cute de lege, în marginile şi condiţiunile 
înşirate mai jos,

§ 2. Se împărtăşeşte de cvincvenale 
fiecare preot, care păstoreşte într’o atare 
comună, al cărei venit îndreptăţeşte după 
legile în vigoare la întregirea cougruală mai 
înaltă până la suma de 1600 coroane. In 
cazul din urmă însă numai intru atâta e în
dreptăţit preotul la cvincvenale, întrucât ve
nitele ce le are din parohie nu trec peste 
suma de 3000 coroane.

§ 3. Timpul de când se începe în
dreptăţirea la cvincvenale pentru preoţii cu 
cvalificaţie deplină, este ziua ocupării ofi
ciului In calitate de paroh. Preoţilor cu 
cvalificaţie deplină, aplicaţi ca suplenţi, sau 
ca cateheţi, li se compută la cvincvenale 
numai jumătate din timp, dar şi acela nu
mai după trecerea primilor cinci ani de 
serviciu.

§ 4. Cvincvenalele, avându-se bineîn
ţeles in vedere timpul de serviciu statorit 
in partgrafii precedenţi, se statoresc in mo
dul" următor: după 5 am de serviciu 400 
cor.; după 10 ani 800 cor.; după 15 ani 

I 1000 cor.; după 20 ani 1200 cor.; şi după 
I 25 ani de serviciu 1400 cor. anual. Se sub-

pe lâogă coliba lor un tinăr dela oraş, îşi 
perde întâmplător punga cu bani. Bătrânul 
gă3indu-o îşi ia toiagul şi pleacă la drum, 
să ajungă pe bietul călător, căci nu voia a 
ţinea el banii aceştia de găsit. Ajungându-1 
îi dă punguliţa şi în cele din urmă se cu
nosc ca părinţi şi fiu, căci tinărul călător 
era copilul lor, care înainte de aceasta cu 
14 ani se dusese la meşteşug în oraş. Bucurie 
mare îi cuprinde.

II. La Mircea cel bătrân, care şedea 
pe tron, încunjurat de căpitanii săi, vin solii 
dela sultan, şi-i prezintă firmanul prin care 
se încheie pacea între ei, dar in condiţiuni 
umilitoare pentru Români. Mircea cetindu-1 
le spune solilor, că aşa nu se poate împăca, 
ci mai bine luptă mai departe. Deci se în
dreaptă mai pe urmă câtră curte cu cu
vintele :

„Fericirea ţării dela noi s’aşteaptă.

Viitor de aur ţara noastră are,
Şi prevăd prin secoli a ei înălţare“.

. Povestea e de conţinut moral şi scena 
prin care bătrânul dă punga tinărului, pre
cum şi recunoaşterea de tată şi fiu, e ad
mirabilă. Asemenea şi poezia, In care Mir
cea işipreţueşte ţara, mai presus decât viaţa. 
Ambe sunt potcivite pentru biblioteca şco
larilor.

Nr. 15. (Jostea ciobanul ş i  m am a  lui. 
Poveste de D . L ă p ă d a t.  P re d a  B u zescu , le
gendă de D . B olin tineanu ,

înţelege însă, că preotul ale cărui venite a- 
nuale trec peste suma de 1600 cor., din 
cvincvenale va fi îndreptăţit numai la suma 
aceea, care eomputată cu venitele anuale 
la olaltă, dă suma maximală până la care 
legea prezentă vrea să întregească saiarele 
preoţilor.

§ 5. Cvincvenalul statorit în legea pre
zentă, computat cu suma decretată pentru 
întregirea venitelor preoţeşti prin art. de 
lege XIV. din 1898 şi XIII din 19^9, nu 
poate fi mai mare decât venitul curat luat 
de trei ori, fasioaat de preoţi la timpul său, 
conform artielilor de lege înşiraţi mai sus.

§ 6. Ministrul instrucţiunii publice este 
îndreptăţit şi împuternicit, ca cu ocaziunea 
statorirei singuraticelor cvincvenale să cer
ceteze venitele preoţeşti cuprinse în con- 
scrierile anterioare şi eventual să le îndrepte, 
să le coreagă, conform rezultatului cerce
tărilor ; referitor ia preoţii catolici va fi da
tor ministrul să ceară sfatul prealabil al 
comisiei de congruă, înfiinţată prin § 7 din 
articlul de lege XIII din 1909.

In contra deciziunilor de soiul acesta 
ale ministrului, atât superioritatea biseri
cească competentă, cât şi preotul interesat, 
poate înainta recurs la judecătoria admi
nistrativă.

§ 7. Orice sporire, sau creştere ce ar 
obveni de aici înainte în venitele preoţeşti, 
— întrucât la sporire sau creştere se re- 
fereşte restricţiunea cuprinsă în § 11 al art. 
de lege XIV din 1898, — trebuie socotită 
între venitele preoţeşti şi în conformitate 
trebuie scăriţat în proporţie şi cvincvenalul.

Referitor la dispoziţiile făcute cu pri
vire la cvincvenale de fundaţiunile biseri
ceşti, cari se vor înfiinţa in viitor, orice 
dispoziţii din literele lor fundaţionale, con
trare dispoziţiilor legii prezente, vor avea 
valoare numai în crzu', când şi ministrul 
de culte şi instrucţiune publică le va lua 
la cunoştinţă şi le va accepta.

§ 8. In ce priveşte deciziunile articli- 
lor de lege XIV din 1898 şi XIII din 1909, 
referitoare la statorirea venitelor preoţeşti 
şi la măsurile de pedeapsă faţă de preoţi, 
precum şi ori ce dispoziţii ale legilor de 
mai sus, cari nu sunt In contrazicere cu 
deciziunile legii prezente, — ele au valoare 
şi acuma.

§ 9. Dacă într’o comună oarecare nu
mărul credincioşilor nu ajunge suma de 
300, ministrul de culte şi instrucţiune pu
blică poate provoca superioritatea biseri
cească, căreia îi aparţine comuna respec
tivă, ca să sisteze independenţa respectivei 
comune bisericeşti. E îndreptăţit ministrul, 
în cazul când nu s’ar face din destul pro
vocării sale, să detragă cvincvenalul dela 
comuna bisericească.

§ 10. Ministrul de culte şi instrucţiune 
publica poate să dea ajutor în sarcina cre
ditului luat anume în budgetul statului spre 
scopul acesta chiar şi preoţilor cu cvalifi- 
caţio necompletă, precum şi acelor preoţi, 
cari pe baza serviciului sunt îndreptăţiţi la 
cvincvenale, dar din oarecare motiv statorit 
în legea prezentă nu le poate ti ridicat ve
nitul primcvincvenal până la valoarea stato- 
rită în lege, precum şi preoţilor ajutători şi 
catiheţilor cu cvalificaţie superioara, cu ser
viciu de mai mult de cinci ani,— de cumva 
vor obveni împrejurări, cari merită să fie 
luate in considerare.

§ 11. In ce priveşte cvincvenalele preo
ţilor, cari atunci când întră legea prezentă 
în vigoare sunt deja în funcţiune, ele să vor 
computa in modul următor:

Preoţi, a căror timp de serviciu, care 
trebue luat In considerare conform legii pre-

I. Ana lui Bucur, o femee văduvă, 
are 2 copii, pe Nicolae şi pe Costea. Pe 
acesta din urmă îl trimite în lumea mare, 
iar Nicolae rămâne acasă, să îngrijească 
de mama-sa. Costea nu se duce departe, 
ci se bagă slugă la oi, la arendaşul din 
satul vecin, tocmindu se cu mâncare slabă, 
rachiu şi tutun, iar la sf. Dumitru, plată, 
câţi beibeci va putea arunca peste pălan. 
Costea bând mult rachiu şi tutun, atât a 
slăbit, încât toamna n’a mai avut putere să 
ridice barem un berbece. Ducându-se la 
mamă-sa, îi dă sfatul să se mai bage pe 
un an, dar să se lase de rachiu şi de tutun. 
Costea face aşa, şi în anul acesta aruncă 
atâţia berbeci, încât puţini mai lipseau din 
o sută.

II. Preda Buzescu, care de 3 zile e 
martorul luptei dintre Români şi Tătari, 
iese înaintea nepotului hanului tătar şi-l 
provoacă la luptă. Descalecă amândoi şi 
se iau la luptă. Preda învinge pe contrariul 
său, asemenea şi oastea română învinge 
horda tătărească.

Povestea Costea ciobanul ne prezintă 
urmările alcoolului la un om de altcum 
sănătos. Preda Buzescu conţine un frag
ment din luptele Românilor cu Tătarii. 8e 
recomandă amândouă pentru biblioteca şco
larilor; cea dintâi pentru combaterea alco
olului, iar a doua pentru completarea 
cunoştinţelor istorice. (Va urma).

zente ca bază a cvincvenalului, în 1 Ianu
arie 1913 a trecut pesle 5 ani, dar nu a 
ajuns la 10 ani, sunt îndreptăţiţi la cvin
cvenalul prim după 5 ani, începând din 1 Ia
nuarie 1913.

Preoţii, a căror timp de serviciu com- 
putabil ca bază a cvincvenalului, conform 
legii prezente, în 1 Ianuarie 1913 a trecut 
peste 10 ani, vor fi îndreptăţiţi numai la 
cvincvenalul al 11-lea, după 10 am, începând 
din 1 Ianuarie 1913, In ce priveşte celelalte 
cvincvenale ale preoţilor de mai sus, să ia 
de bază timpul de serviciu începând din 1 
Ianuarie 1913, neputându-şi ei formula drept 
pentru cvincvenalele ulterioare pe timpul 
de serviciu mai lung de 10 ani de dinaintea 
terminului fixat mai sus.

Preoţii, cari împlinesc 5 respective 10 
ani de serviciu, cari după iegea prezentă tre
bue luaţi în considerare la computarea 
cvincvenalului, după prima Ianuarie 1913 
vor fi îndreptăţiţi la cvincvenalul prim după 
5 ani, respective la al doilea după 10 ani, 
începând din 1 Ianuarie, respective 1 Iulie, 
dupăce au împlinit cei 5 , resp. 10 ani de 
serviciu fixaţi In lege, care termin va fi dă
tător de ton şi la statorirea timpului de 
serviciu pentru cvincvenalele ulterioare.

Ministrul de culte şi instrucţiune pu
blică, când află de îndreptăţită înfiinţarea 
vre-unei noi parohii, poate pune condiţia, 
ca biserica să supoarte o, oarecare parte a 
cvincvenalelor, şi ca serviciul preotului de 
dinaintea acestei constatări să nu fie luat în 
considerare.

§ 12. Legea prezentă întră în vigoare 
în ziua promu!gării, şi cu executarea ei se 
încredinţează ministrul de culte şi instruc
ţiune publică şi ministrul de finanţe,

Problema reunirii creştinilor.
— Odinioară şi acum. —

De Tr. Scorobeţ.
(Urmare).

Drept metod pentru păstrarea unităţii 
s’a folosit In trecut o anumită limbă litur
gică. Intâiu a fost limba elină în b serica 
întreagă, apoi se introduce limba latină, şi 
mai târziu se alătuiă şi limba slavonă.

Escluderea ori cărei limbi dela prea
mărirea lui Dumnezeu n’a putut fi îndrep
tăţită, iar azi constitue un titlu de glorie 
pentru creş'.inism tipărirea Sfintei Sripturi 
în zeci de limbi şi în sute de dialecte.

Cât a dăinuit epoca sinoadelor ecu
menice, unitatea bisericii a fost sprijinită 
de hotărârile acestui suprem for prin con
lucrarea sfântului Duh.

In a doua miie de ani biserica latină 
a căutat pe toate căile să păstreze unita
tea bisericii pe temeiul autorităţii papale.

Protestanţii au încercat acelaş lucru, 
condiţionând unitatea dela acceptarea bi
bliei ca ultimă autoritate.

Dar nici un metod nu s’a doved.t e- 
fectiv.

De aceea idealul unităţii aproape cu 
desăvârşire şi-a perdut cultivatorii. Cei mai 
mulţi cred, că e curată imposibilitate resta
bilirea unităţii bisericii, când aproape fie
care confesiune şi-a format z d întărit de 
deosebire, pe care se spr.jină mai muT de
cât pe p e a tra , care e Cristos întemeietorul 
biserici’.

Cei ce totuşi se înşirue între sprijini
torii idealului unităţii, aşteaptă vremea u- 
nei reforme generale bisericeşti şi întrevăd 
în viitor o regenerare rel g oasă, pe care 
întemeietorul adevărat al b.sericii o urzeşte 
şi o sădeşte în sufletele credincioşilor, şi 
nu se îndoiesc, că Dumnezeu şi-ar fi pără
sit mireasa sa: biserica pământească, lă- 
sându o prada intereselor omeneşti şi ar- 
bitriului.

îndreptarea aceasta se va manifesta 
pe toate terenele vieţii şi activităţii religi
oase şi bisericeşti.

Accentuez intâiu viaţa religioasă în 
fruntea ori căror strădanii de reforme bise
riceşti sau de ştiinţă teologică.

O însemnată parte de teologi sunt azi 
conduşi de o atracţie caracteristică faţă de 
v.aţa lui Isus, mai mult decât de sistemi- 
zarea învăţăturii lui.

Interesul religios e mai pronunţat de
cât cel dogmatic, intelectual.

Metodul lui Pavel pentru lecuirea de3- 
binârilor după vreme îndelungată, cu încer
cări neisbutite, pare a fi din ce In ce mai 
apreţiat, adecă: Loialitatea faţă de Cristos, 
deci o basâ spirituală de unitate, iar nu in pri
mul rând acprd bisericesc, liturgic ori teo- 
logic, şi în urmare respect reciproc pentru 
concepţiile eclesiastice, liturgice şi teologice 
ale confesiunilor înainte de unirea organică 
sau de cooperaţia izbutită.

Desbrăcaţi de ori-ce prejudiţii şi de 
intoleranţă să esaminăm deosebirile dintre 
Isus Cristos şi Botezătorul său loan, sco
ţând lecţia necesară tesei: u n irea  b iseric ilo r.

Intre aceste personalităţi esistă ase
mănări şi deosebiri.
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Ambii predicau, că împărăţia lui Dum
nezeu este aproape. Pregătirea pentru a- 
ceasta o indicau în pocăinţă -şi în viaţă 
nouă.

Dar loan era ascet, fugise de lume, 
locuia In pustie şi se nutrea cu rădăcini şi 
cu miere, se fmbrăca în ţoale de păr de 
cămilă şi este prototipul eraniţilor.

Isus trăia şi se amesteca printre oa
meni, după obiceiurile lor, ţinea sărbătorile 
lor, lua parte la petrecerile lor.

Era între ei o deosebire radicală de 
metod, slujirea lor era Insă identică. Scopul 
aeelaş, mijloacele diferite.

Isus a fost cel dintâi în Judeia, care 
a proclamat, că regenerarea vieţii e prima 
condiţie a religiei adevărate.

Unificarea metoadelor, având aeelaş 
credeu, aeelaş ritual, aceeaş organizaţie bi
sericească, nu e esenţialul; ci recunoaşte
rea aceluiaşi scop în deosebitele organizaţii 
şi credeuri şi ritualii e condiţ'a esenţială. 
Este voinţa de a lucra împreună cu omul 
de care te deostbeşti.

N’ar fi cu putinţă aceasta in vremea 
în care nu ne cunoaştem, şi ne li; seşte pu
terea şi libertatea de a judeca înşine, în
lăturând prejudiţiile moştenite în trecut.

“Conlucrarea lui Isus cu loan Boteză
torul a fost posibilă numai admiţând că un 
scop măreţ pe multe căi poate fi slugit. Să 
facem un compromis? Aceasta depinde 
dela scopul, pe care 1 avem înaintea noa
stră.

Când biserica se folosea de escomuni- 
care, încerca să susţie uniformitatea în 
biserica. Acest mijloc nu se mai practică 
azi, când sectele mereu se înmulţesc.

Fie-care vrea să fie independent, să şi 
trăiască viaţa sa proprie, să lupte cu pro
priile sale greutăţi de viaţă, să-şi rezolve 
singur problema vieţii sale, şi aceasta con
stituie fericirea fiecăruia.

Fiecărei biserici ii e îngăduită îndrep
tăţirea şi tendinţa să devină universală, rea
lizând principiile evangelice şi idealul per- 
fecţiunei de viaţă reprezentat de Isus Cristos. 
Acest ideal şi această îndreptăţire, dacă mai 
este sprijinită şi de „unitatea credinţei* şi 
a conveţuirei frăţeşti, poate determina sute 
şi mii de persoane, cari să formeze socie
tăţi de cooperare creştinească, de studiare 
reciprocă, de atingere viodecătoare.

Biserica noastră ortodoxă de multe 
veacuri n’a întreprins nici un pas în sen- 
zul reunirii creştinilor. Şi această împreju
rare se esplică pri vitregitatea vremurilor 
de umilire, în care au trăit popoarele orto
doxe. Timpuri dp inghenuncheri naţionale 
şi frecări între rassele diferite c i aceeaş 
cred.nţâ. De curentele apusene cele mari 
de cultură şi de viaţă naţională popoarele 
ortodoxe au stat departe, şi abia e un se
col de când ideile apusene au străbătut şi 
la ele trezindu-le. Pentru altele abia acum 
sună glasul deşteptării. Apusul se resimte în 
toate alcătuirile vieţii schimbate, numai bi
serica a remas cu uşile şi ferestrile închise 
şi încuiate. Din ce s’a schimbat in apus in 
privinţa vieţii şi formelor religioase şi bise
riceşti, n’a fost tot bun, dimpotrivă. Şi Ră
săritul a găsit că e mai bine să păstreze 
atitudinea de strictă precauţiune.

Exemplul catolicismului nu l-a accep
tat, de a osândi pe cei ce nu sunt în stau
lul său, şi libertatea acţiunei comune ii stă 
la dispoziţie, chiar şi la o acţiune cu bi
serica latină.

La apelul vechilor catolici ortodocşii 
au răspuns trimiţând representanţi în scopul 
reactivării unităţii bisericii. Şi cum chestia 
reunirii preocupă azi intensiv biserica ofi
cială anglicană şi atâtea societăţi clericale 
şi creştine iniţiate de englezi, din biserica 
ortodoxă nu se pun pedeci, ci bunăvoinţa 
şi încurajare serioasă. Ca să cunoaştem o 
samă de glasuri din bis. ortodoxă în ches
tia reunim bisericilor, public aici in traduc- 
ţie articolul nesemnalat până acum la noi, 
al Aihiepiscopului şi Mitropolitului G era s-  
sim os M e ssa rra  din Beirut (Siria) apărut în 
J o u rn a l de  G énévé in 20 Iau. 1011. Sună 
astfel:

Reunirea creştin ism ului.
— Bisericile orientale şi apusene. —

„Biserica lui Dumuezeu trebuie să fie 
UDită în aceeaşi credinţă şi charitate, în con- 
glăsuire cu ruga din urmă a Domnului nos
tru Isus Cristos, care în sara Patimilor Sale 
şi imediat după instituirea sacramentului 
mare al iubirii sale şi al unităţii, s’a rugat 
Tatălui său să facă ca toţi cei ce cred in 
numele lui să fie una, precum El şi Tatăl său 
unul sunt, şi care a murit, cum scrie loan 
evangelistul ca să dobândească unirea fiilor 
lui Dumnezeu (loan XVII). Bisericile de ră
sărit şi de apus au trăit in această unitate 
mai multe veacuri. Cele mai autentice şi 
mai strălucite monumente ale uniunei tu
turor bisericilor lui Dzeu sunt venera
bilele soboare ecumenice, unde toţi episcopii 
în calitate de urmaşi ai apostolilor se adu
nau în jurul alor 4 patriaihi ai celor 4 
scaune apostolice, de răsăiit, sub presidenţia 
Papei dela Roma care e cel dintâiu între 
ţe i cinci patriarhi.

Noi vestim lumii creştine, că dorinţa 
noastră cea mai ferbinte este restaurarea 
acelei vechi unităţi, pe temeiul învăţăturii 
apostolice şi a tradiţiei, cum s’au păstrat în 
scrierile sfinţilor părinţi şi în hotărârile au
tentice ale 3tboarelor ecumenice.

____________  (Va urma).

Examene.
Se aduce la cunoştinţa celor 

interesaţi că diferitele examene ce 
sunt a se ţinea în anul şcolar cu
rent 1912/13 la institutul seminarial 
teologic-pedagogic „Andreian“, se 
vor ţinea în ordinea următoare :

1. In 25 Mai examen de clasă 
cu elevii din cursul IV pedagogic.

2. In 27 şi 28 Mai examen de 
cvalificaţiune de curs scripturistic 
din: Matematică, Limba germană, 
Desemn şi Caligrafie cu candidaţii 
admişi la depunerea examenului de 
cvaLficaţiune îavăţătorească.

3. In 29 şi 30 Mai examen de 
cvalificaţiune de curs, verbal, din o- 
biectele de învăţământ din cursul 
IV ped.

4. In 31 Mai examen de cva
lificaţiune de curs din: Istoria şi 
Geografia universală.

5. In 1 Iunie examen de cvali
ficaţiune de curs din: Botanică, 
Zoologie şi Chemie.

6 In 5 şi 6 Iunie examen de 
cvalificaţiune scripturistic din L. ro
mână, L. maghiară şi Pedagogie, 
cu candidaţii admişi la examenul de 
cvalificaţiune învăţătorească final.

7. Din 7 pănă la 16 Iunie exa
menele dela încheierea anului şcol. 
cu elevii din cursurile I, II şi III 
teologice şi pedagogice.

8. Din 17 Iunie începând exa
menele de cvalificaţiune învăţăto
rească verbale finale.

In fine se observă că candidaţii 
admişi la depunerea examenelor în 
cale privată de pe singuraticele cur
suri, conform dispoziţiunei cuprinse 
in § 7 din regulamentul pentru exa
menul de cvalificaţiune învăţăto
rească la institutele pedagogice con
fesionale ale metropoliei gr. or. ro
mâne din Ungaria şi Transilvania, 
votat de congresul naţional-biseri- 
cesc din 1912 sub Nr. 74, au să le 
facă în rând cu elevii ordinari.

S i b i i u ,  20 Maiu, 19i3.
D irecţiunea.

NOUTĂŢI.
Consistoriu plenar. Consistoriul 

arhidiecezan aţinut Sâmbătă şedinţă 
plenară, în care au fost comunicate 
conclusele sinodului arhidiecezan din 
anul acesta şi s’au luat măsuri cu 
privire la executarea lor. Tot în şe
dinţa aceasta a fost definitivat dom
nul Dr. O nisifor Ghibu în postul de 
revisor şcolar.

*
Em igrare nouă. In ministeriul de in

terne, secţia paşapoartelor, de câteva zile 
este o vie mişcare. Pe lângă cei ce doresc 
sâ plece în America, se prezintă un număr 
însemnat de negustori, cari se pregătesc să 
se ducă la Constantinopol şi în Balcani, 
unde nădăjduesc să facă afaceri mai ren
tabile decât acasă. Oamenii sunt adecă de 
părere, că răsboiul a decimat binişor negus- 
torimea din orient, şi astfel în ţările balca
nice va fi mare trebuinţă de comersanţi.

*

C ontele Zeppelin la Viena. Reuniunea 
aviatică vieneză a primit ştirea dela contele 
Zeppelin, că intre 9 şi 15 Iunie va sosi cu 
balonul Sachsen  la Viena. Balonul, condus 
de -însuşi contele Zeppelin, va pleca la mie
zul nopţii din Baden-Baden şi are să se 
coboare ziua următoare la Aspern. In caz 
de timp nefavorabil sborul se amână pe zi
lele dintre 15 şi 22 Iunie.

♦
U rcare pe tron . Tinerul duce Ernest 

August de Braunschweig şi Lüneburg, gine
rele împăratului' Wilhelm, cum scriu zia
rele din Germania, îşi va ocupa tronul cât 
de curând. Regenţa purtată de ducele de 
Mecklenburg expiră In 31 Octomvrie a. c., 
in ziua următoare se va face intrarea fes
tivă a tinerei părechi tn cetatea Dankwar- 
derode In Braunschweig.

f  loan M oruşca, paroh ortod. român | 
în Craiva, după un morb greu, împărtăşit i 
cu sf. Taine, a repausat in Domnul în 17/30 
Mai 8. c. la 5 ore, in vârstă de 56 ani, 31 
al binecuvântatei sale căsătorii şi 26 ani de 
preoţie. Rămăşiţele pământeşti i se vor a- 
seza spre vecinieă odihnă astăzi Luni, in 
20 Mai (2 Iunie) a. c. la 12 ore, în cimi- 
terul de lâogă biserica ort. rom. din (Jraiva. 
Odihnească în pace!

*
îndreptare. Ia prim-articolul din nu

mărul trecut, coloana a patra, şirul 25, so
cotit de sus In jos, este a se ceti „mişcării 
to m is le*, în loc de mişcării liniştite“, — cum 
cu greşală a fost cules şi tipărit.

*

f  Ana Dobrotă. A adormit în Domnul 
văduva preoteasă A n a  D o b ro tă  din Poiana 
öibiiului, în etate de 84 ani şi s’a înmor
mântat Luni, în 13 Maiu v. Răposata a 
fost mama preoţilor Nicolae şi Ilie Dobrotă 
de acolo. Odihnească în pace I 

*
Situaţie tr is tă  pentru fu n cţion ar i. A-

proape 12 mii funcţionari turci au sosit din 
provincie la Constantinopol. Mulţimea exis
tenţelor dubii pricinueşte guvernului nu pu- 
ţină bătae de cap. D n Februarie şi pănă 
astăzi toţi aceşti funcţionari de stat nu şi-au 
primit salariile.

Turcii dela A dacaleh. Mai mulţi cetă
ţeni din Orşova voeau să cumpere propri
etăţi pe insula Adacaleh. Au fost făcuţi însă 
băgători de seamă, că autorităţile ungare 
nu vor recunoaşte vânzările eventuale. Gu- 
vernorul turc se găseşte tot la Adacaleh. 
lnsu!a de altfel este liniştită. Turci plă- 
nuesc să trimită o deputaţiune la Viena, 
pentru a ruga monarhul să fie lăsaţi şi mai 
departe în privilegiile de pănă acum.

*
f  Tom a B ârsan. Vineri înainte de Du

mineca Tomii a decedat preotul Toma 
Diuoan din Griţ, traetul Sighişoarei, în mod 
subit, în urma unei apoplexii de inimă. 
Marţi, in 23 Aprilie v. ziua sfântului George, 
i s’a făcut înmormântarea prin 7 preoţi, 
în presenţa unui public foarte număros. 
Decedatul era de 53 ani. Odihnească in pace !

•
Mulţămită. Institutul de credit şi eco

nomii „Albina“ din Sibiiu a dat 100 co
roane pentru edificarea clasei a Il-a la 
şcoala confesională română din Bedeleu 
In numele comitetului parohial îi exprimă 
mulţămită: lo a n  S a va , paroh.

*
f  A gaftia  Perian n. Poppa, preoteasă 

gr, or. în Trestia, protopopiatul Zarand, după 
un scurt morb, împărtăşită cu Sf. Taine, 
tn 5/18 Maiu şi-a dat sufletul în mânile 
Creatoriului, în etate de 69 ani, în al 51-lea 
an al fericitei sale căsătorii. O deplâDge 
soţul ei Petru Perian paroh gr. or. în 
Trestia, fiica Victoria măr. Gabor, Lazar 
Gabor, ginere, nepoţi, nepoate şi alte rudenii. 
Fie-i ţărâna uşoară şi memoria binecu
vântată !

•

C ongres in tern aţiona l. In August anul 
viitor se va ţinea la Londra al zecelea con
gres internaţional de veterinari. Programa 
congresului, pentru care veterinarii englezi 
au contribuit 4000 funţi şterling, cuprinde 
chestiuni importante ştiinţifice şi practice.

*
f  Maria Vincenţiu Popa Grama, n ăscută  

Radeş, decedată in etate de 5 j ani, după 
35 ani de fericită căsătorie, in 28 Maiu 
1913 n. la 4 ore după ameazi a fost în
mormântată în cripta familiară de lângă 
biserica gehört, din Riuşor. Un public ales, 
din toate părţile comitatului Făgăraş, a luat 
parte la această înmormântare, arătăndu-ţi 
stima şi veneraţiunea faţă de cel dintâiu 
şi mai bătrân preot român gr.-ort. din pro- 
topresbiteratul Făgăraşului V icen tiu  G ra m a , 
care acum a devenit văduv. Şi mai ales 
număroşii membri aleşi ai acestei familii 
şi-au îndeplinit datorinţa câtră vrednica 
soţie, mamă, soacră şi bunică. Mult on. 
Domn Vincenţiu Grama a eternizat memoria 
cinstitei şi muit iubitei şi onoratei sale 
preotese Mana şi prin donarea unei sume 
de 20 0  cor.pe seama bisericii române gr.- 
ort. din Riuşor, — întemeind „o fu n d a ţiu n e  
a preo tese i M a r ia * , pe care promite a o 
augmenta cu timpul din al său, şi din alte 
isvoare, cât Dzeu îl va mai ţinea în vieaţă, 
pentru in fru m seţarea  b iseric ii. — Din pu
blicul asistent amintesc pe amploiaţii in
stitutului „Furnica“ în frunte cu directorul 
M a te i G. J ig a , şi mulţi alţi onoraţiori din 
Făgăraş, fără deosebire de neam. Apoi 
întreg poporul din Riuşor fără considerare 
la coufesiune. Actul înmormântării l-au 
săvârşit în absenţa protopopului român gr.- 
al tractuiui Făgăraş preoţii N ico la u  A ron, 
N ico la u  C lan ţa , I o s i f  C a ţave iu , A lex a n d ru  
D opa  şi I la r iu  Cocán, iar Nicolau Aron a 
şi predicat. In veci pomenirea ei. — 
N ico lae  A ro n .

în treved erea  dom nitorilor. Principele 
regent Ludovic din Bavaria şi soţia sa vor 
sosi mâne Marţi îa 3 Iunie ia gara de vest 
a Vienei. înalţii oaspeţi ver fi primiţi de 
Maiestatea Sa Mjnarhul şi de toţi arh'ducii 
aflători în Viena. Principele regent cu soţia 
vor fi gizduiţi la Burg.

*
A viz. Am onoare a încunoştinţa, că 

mi-am deschis cancelaria a advocaţială in 
Ilia, casele dnei Bauer. D r . A lex a n d ru  
D ra g o m ir , advocat.

• *

Cum s e  v orb eşte  cu un spărgător. Stă
pâna unei case din Londra a surprins pe 
la orele 2 din noapte pe un spărgător In 
plină „activitate“. In loc ca doamna să 
ţipe după ajutor, a început să ţină o vorbire 
de morala individului şi sâ-i dovedească 
nedreptatea comisă. Spărgătorul s’a scuzat, 
că a fost grozav de flămând. După aceasta 
stăpâna l-a dus în bucătărie, i-a dat o 
friptură rece şi alte lucruri bune. Când 
omul s’a săturat, a trebuit să îngenunchieze 
şi să rostească o rugăciune. In sfârşit i s’a 
cerut promisiunea să mai vie şi In ziua 
următoare. — Doamna casei nu era alt
cineva, decât M a r y  B ooth , fiica generalului 
din armata mântuirii, Bramwell Booth.

*

Vaporul A m azoanelor. Am vestit într’u- 
nul din numerele trecute ale ziarului nos
tru, că din Boston a plecat un vapor, al 
cărui personal de serviciu se alcătueşte 
excluşi? din femei. Căpitanul vasului, dna 
Georgina Orne, o  femee înaintată In etate, 
a primit zilele acestea un raportor al unui 
ziar, şi i-a zis: „Convingerea mea veche 
este că femeea se portriveşte excelent pen
tru serviciul maritim; ba afirm, că femeile 
sunt mai potrivite pentru munca aceasta de
cât bărbaţii. Mai nainte aveam la cârma vapo
rului bărbaţi, cari însă erau iubitori de băuturi 
alcoolice şi, lmbătându-se, nu odată ne-au 
expus la mari primejdii. Decând i-am în
locuit prin femei, nu mai am nici un năcaz 
cu vaporul“.

*

N o(iune e la stică . „De câţi ani eşti tu“ ? 
întrebă o damă pe un băeat. — „După îm
prejurări: când călătorim pe tren, nu am 
îucă zece ani; când mă duc cu tata la re
staurant, am trecui de cincisprezece*.

*

La fondul Victor şi Eugenia T ordăşianu
pentru înzestrarea fetelor sărace, al Reuni
unii meseriaşilor sibieni, au mai dăruit: Ion 
Martin, învăţăcel măsar, 1 cor; Ion Tatu şi 
Nicolae Lazar, economi (Gaşolţ), câte 20 
baui, Ştefan Medeşan, paroh (Guzu), 2 cor., 
Ion Popa, paroh (Apoldul-rom.), soţia sa 
Elisaveta n. losof şi fiul lor Virgil, 1 cor., 
Pompiliu Pătru, învăţăcel cismar, 50 bani 
şi Ion Georgescu, funcţionar la navigaţiunea 
fluvială română (Giurgiu-România), aplicând 
pe fiul său Aurel la lăcătuşerie, 4 cor.

*

F em ee judecător. Cancelarul lord, care 
este nu numai prezidentul camerei lorzilor, 
ci tot odată şi capul judecătoriei supreme en
gleze, a numit pe Miss D u n can  judecă
tor de pace. Instituţia judecătoriei de 
pace este una din cele mai vechi aşe
zăminte în marea Bntanie. Aparţin cer
cului său de activitate afaceri mai mici 
de drept privat. Membrii săi, ca şi membrii 
curţilor cu juraţi, nu sunt legişti de spe
cialitate. Ou toate acestea cei mai distinşi 
fiii ai Angliei se mândresc, dacă fac parte 
din judecătoria de pace. împrejurarea că 
acum a ajuns şi o femee în oficiul acesta, 
dovedeşte progresul neîntrerupt in mişcarea 
femeilor pentru obţinerea drepturilor egale 
In Anglia.

*

Ş co a lă  prăbuşită. Comuna Cermei, din 
părţile Aradului, avea o clădire deplorabilă, 
în care se instalase şcoala primară, nu con
fesională fireşte, ci de stat. Comuna a ra
portat revizorului şcolar, revisorul şcolar a 
raportat ministrului, ministrul a mai cerut 
informaţiuni dela revizor, — privitor la 
reparaturile necesare. Actele se plimbau 
în sus şi în jos; clădirea şcoiară Insă n’a 
mai putut aştepta, şi Mercurea trecută s’a 
prăbuşit. Din norocire şcolarii, partea cea 
mai mare români, plecaseră dela „şcoală“ 
cu o jumătate de oră mai nainte, — aşa s’a 
evitat o catastrofă. In considerare că în 
comună nu se găseşte local potrivit pen
tru sală de învăţământ, copiii vor mai sta 
şt pe-acasă.

Poşta redacţiei.
P reotu l N istor. Pe calea publicităţii nu 

se pot îndrepta lucrurile. Faceţi arătare ve
neratului Consistoriu despre cele întâmplate şi 
lăsaţi în pace „o p in ia  p u b lic ă “, care în 
astfel de caşuri nu poate să vă dee nici 
un , s f a t  u rgen t“.
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C o n c n r s .
Pentru întregirea parohiei de clasa IlI-a 

B ăcâia , prin aceasta se publică din oficiu 
concurs repeţit, cu termin de 3 0  zile dela 
prima publicare în »Telegraful Român“.

Emolumentele sunt cele fasionate în 
coala B. pentru congruă.

Cererile de concurs să se înainteze sub
semnatului oficiu protopresbiteral în termin ul 
(reschis, iar reflectanţii să se presinte în pa
rohie ppntru a cânta, cuvânta, eventual a 
celebra.

G eo ag iu -A lg y ó g y , 3/16 Maiu 1913.
Oficiul protopresbiteral al tractului 

Geoagiu.
loan Popovici

protopop.

Nr. 53/1913 paroh. (112) 3 - 3

Anun) de licitaţiune.
Pe baza planului şi preliminarului de 

spese aprobate de Prea Venerabilul Consis- 
tor arhidiecezan sub Nr. 3447/1913 Epitr. 
prin aceasta publicăm licitaţiune minuendă 
pentru a da în întreprindere renovarea bise- 
ricei noastre gr. or. rom. din Szunyogszék  
(Ţ întari), protopopiatul Brassó (Braşov;, comi
tatul Bogaras (Făgăraş).

Licitaţiunea se va ţinea în 4  Iunie s t . 
n . 1913 Ia 8 ore a. m. în edificiul cancelariei 
comunale de aici.

Preţul strigărei e statorit la 15.864 co
roane, iar licitanţii vor depune ca vadiu 1600 
cor. în bani gata, ori In hârtii de valoare.

Planul, preliminariul de spese şi condi- 
ţiunile de licitare (singur obligătoare) se pot 
vedea la oficiul parohial din loc.

Dat în Ţ în ţa r i ,  la 7/20 Aprilie 1913.
loan G avrilescu  llie Oana

paroh şi preşedinte. secretar.

Văzut: Dr. Vămile Salin
protopop.

Nr. 432/1913. (116 2—8

C o n c u r s .
Pentru ocuparea postului de paroh de

venit vacant prin moartea parohului loan Ma
rin întâmplată Ia 27 Aprilie 1913 a B oroş- 
neului mic, cu filiile B oroşneul m are şi Sârâ- 
maş, parohia de clasa 111-a se escrie concurs 
cu termin de 3 0  de zile  dela prima publi
care în »Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fasionate în coala B. pentru între
girea venitelor dela stat având a da jumătate 
din venite văduvei până la împlinirea anului, 
şi folosirea cuartirului.

Concurenţii vor avea a se prezenta cu 
prealabila încuviinţare a protopresbiterului 
în vre-o Duminecă s’au sărbătoare în Bo
roşneu l m ic (gara Nagyborosnyó) spre a cânta, 
celebra s’au cuvânta, înaintându-şi documen
tele recerute în termin ul arătat subsemnatu
lui oficiu protopresbiteral în Bereczk, comi
tatul Háromszék.

B re ţc u , 3 Maiu 1913.
Oficiul protopresbiteral rom. gr.-or. al 

Treiscaunelor în conţelegere cu comitetul pa
rohial.

Constantin Di miau
protopresbiter.

Nr. 312/1913. (115) 2—3

C o n c u r s .

Pentru întregirea parohiei de clasa a 
11-a Bandul de câm pie, devenită vacantă prin 
trecerea din viaţă a parohului Zacharie Oprea, 
pe baza ordinului consistorial din 26 Martie 
a. c. Nr. 3309 Bis, se publică concurs cu 
termin de 3 0  zile dela prima publicare în 
„Telegraful Român*.

Emolumentele împreunate cu ace t post 
sunt cele fasionate în coala B. pentru între
girea dela stat şi specificate în protocolul eo 
mitetului parohial luat la 5/18 Maiu a. c.

Se notifică, cumcă Bandul de câmpie 
este comună mare, are oficiu pretoriai şi me
dic în loc, cale ferată, târg de săptămână în 
fiecare Sâmbătă, şcoală de stat cu 6 puteri 
didactice.

Cererile de concurs se vor înainta sub
semnatului oficiu protopresbiteral în terminul 
deschis, iar concurenţii după prealabila în- 
cunoştiinţare a protopresbiterului se vor pre
zintă în vre o Duminecă sau sărbătoare la 
biserică pentru a cânta şi predica, respective 
a celebra.

M u răş-O şo rh e iu , la 11/21 Maiu 1913.
Oficiul protopresbiteral gr. or. în con

ţelegere cu comitetul parohial.
Stefan Knssu

protopop.

Concurs repeţit.
In sensul ordinului Venerabilului Con- 

sistoriu arhidiecesan dtto 26 Martie 1913 
Nr. 3,759 Bis, se publică concurs repeţit pen
tru ocuparea postului de paroh în comuna 
bisericească de cl. IlI-a Bogata-O lteană cu 
filia Dopca din tract ul protopresbiteral al 
Cohalmului cu termin de 3 0  zile  dela prima 
publicare în „Telegraful Român*.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fasionate în coala B. pentru între
girea venitelor preoţeşti dela stat.

Cererile de concurs se vor înainta sub
semnatului oficiu protopresbiteral în term'nul 
deschis, iar concurenţii, pe lângă observarea 
prescriselor reglementare, se vor presenta 
în vre-o Duminecă sau sărbătoare la bise
rică pentru a cânta şi predica, respective ce
lebra.

Oficiul protopresbiteral al tractului 
Cohalm

loan Bercan
(114) 2—3 adm. prot.

Nr. 228/1913. (113) 3 - 3

C o n c u r s .
Pentru întregirea parohiei de clasa a 

IlI-a Beriu, lângă Orăştie, se publică con
curs cu termin de 3 0  ziie dela prima pu
blicare în „Telegraful Roman“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt ce'e fasionate la coala B. pentru între
girea dela stat.

Cererile de concurs se vor înainta sub
semnatului oficiu protopresbiteral în terminul 
deschis, iar concurenţii pe lângă observarea 
prescr selor regulamentare, se vor prezenta 
în vte-o Duminecă sau sărbătoare la biserică, 
pentru a se face cunoscuţi înaintea popo- 
renilor.

O ră ş t ie ,  6 Maiu 1913.
In conţelegere cu comitetul parohial 

respectiv.
Vasile Bonişa

protopresbiter.

> f f f * f i1 M n ' M M f f M f l  I t É É á é á É á t é U é á á A i A i i I M M f > ̂A A A A * A •

Aviz*
m r Să sprijinim arta  română.

Aduc la cunoştinţă on. public, că după 
un serios studiu ce am făcut bisericilor mari, 
cu ajutoriul Prea Ven. Consistor din Sibiiu, 
m’am stabilit în^comuna mea Agârbiciu, tr. 
Mediaş, unde primesc în lucrare orice pictură 
în uleu fin, ca : Ico n o sta se , or ice  icoane şi 
mărimi, cru ci, prapori, hramuri pentru şco li, 
praznicare, ori c e  renoiri —  to t  feliü l de 
aurituri pănă la  cel mai fin aur veritabil, cu  
preţurile ce le  mai favorab ile . In timpul de 
toamnă şi iarnă ori ce icoane portative (mo
bile) care le pot executa acasă, le lucrez cu 
preţ foarte moderat.

Pentru lucrurile mele posed numeroase 
atestate de mulţumire.

Cu deosebită stimă

N i c o l a e  B a c i u ,
(46) 75— pictor bisericesc.

(Agâxbiciu—Sz.-Egerbegy.)

Circul Coloseum picaröL
Pe piaţa găr ii, lângă 
Panopticum în grădină.

în treprindere de prima c lasă . A rangeam ent modern cu logs.

-̂ tra,cţiuini mondiale.

Zilnic mare reprezentaţi mie.
Dum ineca şi în sărbători, câte 2 reprezentaţiuni.

(118) 1 - 2

jllare ocaziune 9e Sfintele Rusalii
la

V a s i l i e  U s u i ,
© S Ö  m are magazin de ghete la „Cisma m a r e ‘ r o ş ie “

S I B I I U  strada Ocnei (Burgergase) Nr. 7 S I B I I U

filiala „Emir“, strada Eauriilui (Solimiedgasse) Ufr. IG

w f  c i o .  p r e ţ u r i  I e f t i n e .
2? r  e ţ - u .r  i l e :

Ghete de copii Chevreaux şi Box ori Kalv, Nr. 20 -2 5  =  K 3 
Ghete de copii „ „ „ „ „ „ 2 6 -2 8  =
Ghete do copii „ „ „ „ „ „ 2 9 -3 4  =
Ghete.de băieţi „ „ „ „ „ „ 3 5 -3 9  =
Ghete ] um. p. dame „ „ „ „ „ .....................
Ghete.Înalte p. dame „ „ „ „ „ .....................
Ghete de lucru p. bărbaţi, exec. dur. de Kalv ori wichs 
Ghete eu ţug ori şirete p. bărbaţi în Chevreaux ori box
Ghete eu nasturi ori Ideal p. bărb. _ ,, ,, „
Ghete de ale lui Kobrák „ ” ’ ’ ”
Ghete Oslaria „ „ " " " ’n i  „i  • ft n n n it n
Ghete americane „ „ „ n n n
Ghete veritabile americane, eu şirete ori nasturi .
Ghete de piele de Antilope p. bărb. în toate colorile

Mare asortiment în 
glicte de vara sure din piele de 
cerb cu şireturi întregi şi jumă
tăţi pentru dame, bărbaţi şi copii 

eu peţurile cumpărării 
de cor. 5*50, 7*50, 0 -50  şi 13*50.

Principiul meu e: câ ştig  puţin — şi învârtire m are!
In zile de sărbătoare şi Duminecile am înainte de ameazi 

până la 10 oare deschis. (89) 14—

É é i é t t i i i á é i t t i

Recuisite de scris se pot procura 
dela

aduce
bere des-

Subscrisa berărie a „Fraţilor Hager“ cu toată stima 
la cunoştinţa P. T. publicului, că fabricatul său propriu de bei 
cbisâ şi întunecată sub numele de:

„Hagerbrän“
afară de restaurantul Stadtpark a domnului Michail Hager şi de restau
rantul berăriei aflător în Dreieichenstrasse Nr. 5, încă în multe altele 
restaurante din Sibiiu (Nagyszeben) se poate căpătă spre consumaţie.

Cu profundă stimă

Berăria: fra ţii Hager.
Comande pentru provincie se primesc cu mulţumită în Berăria (Dreieichenstrasse Nr. 5). 

----------------------------  Telephon Nr. 3 4 3 .----------------------------

Subscrisul cu toată stima aduce la cunoştinţa P. T. publicului, 
că din 1 Maiu începând în restaurantul său „Stadtpark“ pe lângă berea 
„Pilsner-Urquell“ încă şi „Hagerbläu“ deschisă şi întunecată din be
răria fraţilor Hager este pusă în circulaţie.

Cu profundă stimă

Michail Hager, restaurateur.

o o co co o o o o co o

o o cco o co o o o o o
(105) 8 - 1 0
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